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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.021, 15ª LEGISLATURA, 1ºPERÍODOLEGISLATIVO 

14 DE ABRIL DE 2025 

 

Aos catorze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às 18h30min, reuniu-se, 

ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente Lucena, nº 

3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente CLEITON BIRK, consistindo em Reunião 

Ordinária da 15ª Legislatura e do 1º Período Legislativo, de 2025. O Presidente saudou a todos os 

presentes, e declarou aberta a Sessão de nº 2020. Verificou-se a existência de quórum regular, 

constatando-se a presença dos vereadores consoante a seguinte relação: ARLEI PAULO 

MALLMANN, ARMANDO ALBERTO FROHLICH, DEJAIR MACHADO DA SILVA, IVANIR 

GILMAR MEES, MARCIO GUTH, MARLI HEINLE GEHM, RODRIGO LOPES ERHART e 

VOLNEI RENATO GROSS.  Em seguida foi apreciada a Ata de nº 2020 do dia 07 de abril, a qual foi 

aprovada por todos os vereadores.  

CORRESPONDÊNCIA: Of. Gab. nº 110/2025 em resposta ao Ofício 53/2025 do Vereador Rodrigo 

sobre o Programa Desassorear do Governo do Estado. Of. Gab. nº 111/2025 em resposta ao Of. 

54/2025 do Vereador Volnei sobre a instalação de ar condicionado nas salas de aula das escolas do 

Município. Of. Gab. nº 113/2025 solicitando a retirada do Projeto de Lei nº 11/2025. Of. Gab. nº 

114/2025 em resposta ao ofício 77/2025 da Vereadora Marli referente o recolhimento dos entulhos na 

Rua Mato Grosso. Of. Gab. nº 116/2025 em resposta ao ofício 111/2025 do Vereador Rodrigo 

referente às atribuições dos departamentos. Of. Gab. nº 117/2025 em resposta ao ofício 110/2025 do 

Vereador Volnei referente os cargos de assessor superior e diretor de departamento. 

GRANDE EXPEDIENTE: Não teve. 

PROPOSIÇÕES: MARLI solicita: 1 - Solicitar abrigo na frente da APAE, para abrigar os cadeirantes em 

dias de chuva enquanto aguardam o seu transporte. 2 - Parabenizar a Cachaçaria Weber Haus pelo Selo 

Produtos Premium Origem e Qualidade – RS, concedido pelo Governo do Estado do Rio Grande do Sul, com a 

premiação dos destilados a Cachaça Premium 7 madeiras e a Cachaça Prata Filtrada. 3 - Que o Executivo 

estude a possibilidade de continuar o calçamento da Rua Edvino Blauth até a Casa de Retiro Monte Sinai, uma 

vez que o local é bastante frequentado, e principalmente para facilitar a subida dos ônibus até o espaço. 4 - 

Ofício parabenizando o Instituto Ivoti pelo aniversário de 116 anos no dia 05/04. 5 - Ofício agradecendo a ex-

presidente da Liga Feminina de Câncer, Sra. Marlene Schalenberger e sua equipe pelo bom trabalho realizado 

em sua gestão e também parabenizar a nova Presidente, Sra. Januza Palmeira, lhe desejando um bom trabalho 

frente à entidade juntamente com sua equipe; 6 – Ofício para a Autarquia agradecendo o pronto atendimento 

no sábado a tarde, em razão da falta de água numa residência. VOLNEI solicita: 1 - Que o Executivo 

providencie um guarda corpo (corrimão) na Rua José Fuhr Com Arthur Augusto Gernhard, no ARROIO 

BUHLER depois do asfaltamento da via, o local ficou perigoso para os pedestres.2 - Que a secretaria 

municipal da fazenda informe o valor da receita do ISSQN arrecadado pelas empresas que executaram 

pavimentação no programa de pavimentação comunitária. ARLEI solicita:1 - PAVIMENTAÇÃO 

COMUNITÁRIA: a) Que o Executivo informe o percentual mínimo de adesão necessária dos moradores da 

rua, para participarem do programa Pavimentação Comunitária; b) considerando que a Lei existe, o que será 

feito nos trechos onde munícipes optaram em não participar do Programa Pavimentação Comunitária, onde 

obteve-se a adesão necessária dos moradores da rua para aprovação do projeto? c) Informar se existe em 

andamento alguma rua a ser executada nestas condições; 2 - Ofício para Autarquia solicitando que informe 

sobre qual o impedimento do conserto na rede da Rua Marechal Rondon, em frente ao número 393, onde existe 
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um vazamento há mais de 60 dias; 3 - Melhorias na sinalização das recentes elevadas e sugere a pintura das 

cabeceiras em amarelo; 4 - Recolhimento  
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dos galhos em frente à Praça Bom Jardim, pois ocupam várias vagas de estacionamento e o local é de intensa 

movimentação aos finais de semana; 5 - Poda de árvore na Avenida Presidente Lucena, junto à parada de 

ônibus, em frente à Ferragem Klein, pois os galhos impedem que o coletivo se aproxime da parada. 6 - 

Sugestão: colocar uma elevada na Rua José Fuhr com a Maurício Cardoso, devido ao excesso de velocidade no 

local. RODRIGO solicita: 1 - Ofício ao Executivo solicitando sanitários nas Praças; 2 - Recolhimento do lixo 

em frente UBS Panorâmico. 3 - Ofício recomendando ao Executivo e a Autarquia Agua de Ivoti que, a partir 

do lançamento de novos eventos promovidos pelo Município de Ivoti, nos quais aja a arrecadação de roupas e 

alimentos, a gestão e a destinação final sejam realizadas diretamente pelo Centro de Referência de Assistência 

Social (CRAS) , com critérios predefinidos pela Secretaria de Saúde e Assistência Sociais do Município com 

documentação e ampla publicação da prestação de contas à comunidade, a fim de garantir a transparência na 

destinação das doações. DEJAIR solicita: 1 - Ofício parabenizando o grupo de mulheres voluntárias, que 

ajudam com muito carinho e dedicação na confecção das decorações dos eventos da cidade, tornando-os cada 

vez mais lindos, como exemplo da Páscoa in Ivoti. E, agradecer pelo convite para participar do delicioso café 

proporcionado pelas voluntárias na manhã dessa segunda feira no Centro de Referência da Mulher. IVANIR 

solicita: 1 - Ofício para a secretaria do desenvolvimento solicitando que disponibilize relação das 50 maiores 

empresas de retorno de ICMS e ISSQN por ordem de participação. 

PAUTA DO DIA 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO: 

Emenda nº 02/2025 ao PL 17/2025. A emenda foi lida e aceita por todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 21/2025 – Altera dispositivo na Lei Municipal nº 2924/2014, que dispõe sobre o 

Parcelamento do Solo Urbano e sobre o Sistema Viário do Município de Ivoti. (Autoria Vereador 

Rodrigo) 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 16/2025 – Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2200/2005, que reorganiza a 

estrutura administrativa do Município de Ivoti, e da Lei Municipal nº 2373/2008, que estabelece o 

Plano de Carreira dos servidores e institui o respectivo quadro de cargos.  

Projeto de Lei nº 17/2025 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a instituir Programa de criação de 

estacionamentos públicos em terrenos privados no Município de Ivoti e dá outras providências. O 

Vereador Armando falou que na lei não está claro sobre a infraestrutura, se é só dentro do lote, ou se 

abrange o passeio público e disse que deveria ser colocado na lei, exceto passeio público. Porque as 

pessoas podem achar que na infraestrutura está incluído o passeio público. Armando pensa que não 

deveria, pois o custo ficaria muito alto. Armando sugeriu que fosse acrescentado no Art. 2º, inciso II – 

Realização de serviços de máquinas, para terraplanagem e infraestrutura do lote para adequação do 

estacionamento público, exceto execução de passeio público e no inciso III – Fornecimento de 

cascalho, pedra britada, pó de brita ou pedrisco para infraestrutura do lote, exceto material para 

construção do passeio público. Volnei disse que no Código de Posturas consta a obrigação do 

morador fazer o passeio, então que seja anexado no projeto, dos moradores que forem ceder o terreno 

que façam o passeio público. Ninon comentou que estava sendo discutido anteriormente sobre a 

cessão, sobre os interessados previamente levantados, onde se verificou que se tivessem que fazer 



  
 

3 

 

 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

algum investimento no próprio lote, como o passeio, talvez também irá desestimular. Ninon pediu 

para que todos refletissem sobre o assunto. Referente a emenda, disse que será apresentada na  

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.021, 15ª LEGISLATURA, 1ºPERÍODOLEGISLATIVO 

14 DE ABRIL DE 2025 

 

próxima semana. Ninon também comentou que na Lei está que será feito por Decreto a 

regulamentação da Lei, e sugeriu que talvez no Decreto poderia ficar bem claro de que não inclui os 

passeios públicos, e daí não precisa colocar no Projeto de Lei. Sobre a sugestão do Volnei, Ninon 

disse que nesses casos talvez possa desestimular... Ninon pediu que os Vereadores façam todas as 

discussões e depois se faz uma alteração somente, para evitar fazer emenda da emenda e pode induzir 

ao erro... O Presidente falou que o Executivo solicitou que o projeto fosse colocado em votação por 

ser de interesse público e por necessidade de estacionamento. E a terceira pauta é para fazer as 

emendas e discutir e pediu que os Vereadores cuidassem disso... O Vereador Arlei disse que na sessão 

anterior comentou sobre o projeto e apresentou a emenda e disse que chamou a atenção no art. 4º onde 

consta sobre o aviso prévio de 180 dias, onde o proprietário poderia assinar o contrato e se depois 

aparecer um empreendedor que lhe oferece uma ótima oferta pelo terreno e não poder vender, ou então 

a Prefeitura investir valores no terreno em infraestrutura (brita, demarcação de vagas, etc), o que a 

Prefeitura pode retirar desse local depois? Investiu valores, e algumas semanas depois o proprietário 

aparece para o prefeito e diz que em 180 dias quer o terreno de volta... E por isso a sugestão da 

alteração, a alteração para 2 (dois) para 1 (um) ano, pois os empresários acharam o período muito 

longo e o aviso prévio de 180 dias para 60 dias... Ivanir pediu que discussão fosse ampliada e falou 

das alterações sugeridas no art. 2º, inciso II e III, e pediu que fosse colocado um limitador. Cleiton 

falou que tudo depende do declive do terreno e é preciso pensar para o futuro... 

Projeto de Lei nº 18/2025 – Cria os cargos públicos de Agente Comunitário de Saúde (ACS) e 

Agente de Combate às Endemias (ACE) e dispõe sobre o processo seletivo público no âmbito do 

Executivo Municipal.  

PAUTA – VOTAÇÃO:   

Projeto de Lei nº 13/2025 – Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2373/2008, que estabelece o 

Plano de Carreira dos Servidores e Institui o respectivo Quadro de Cargos. As comissões apresentaram 

seus pareceres e o projeto foi aprovado por todos os Vereadores. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: ARMANDO solicitou o envio de ofício para a Secretaria da Fazenda 

Municipal sugerindo que verifique a legalidade da cobrança da taxa de coleta de lixo na zona rural, 

uma vez que o serviço é oferecido e prestado para todo o Município, seja na zona urbana ou rural, e 

por isonomia, por igualdade no trato com os cidadãos, e até por uma questão de renúncia de receita. O 

Vereador desejou uma Feliz e abençoada Páscoa para todos. DEJAIR falou que durante o dia se fez 

acompanhado pelo prefeito Valdir e do vice-prefeito e secretário de obras, Alexandre, analisando a 

necessidade de analisar e minimizar a falta de estacionamento para os turistas da Colônia Japonesa e 

garantir uma maior segurança para os visitantes. Dejair falou que durante o final de semana tinha 

veículos estacionados de forma inadequada nas vias, e citou a Rua Vale das Palmeiras e Sacura, e tem 

tornado o trânsito naquela área, muito perigoso. Falou que a solução encontrada é a limpeza do 

acostamento e colocação de saibro no lado de Ivoti, na esquina da Rua Vale das Palmeiras com a Rua 

Sacura, que é área de domínio municipal. Disse que o acostamento fica em torno de quatro metros, e 
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implantar estacionamento oblíquo, criando mais vagas, conforto e segurança para os turistas. ARLEI 

comentou sobre o seu pedido referente o vazamento de água na Rua Marechal Rondon, que segundo o  
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relato dos moradores, está assim há de 60 dias e dá em torno de 1.500 horas desperdiçando água e 

pediu que o Diretor da Autarquia verificasse essa situação como prioridade. Disse que uma moradora 

relatou que uma equipe da Autarquia foi no local e verificou e foi embora. MARLI falou que não tem 

nenhuma pessoa com Covid, mas 01 caso positivo de dengue e 28 em análise. Marli desejou uma Feliz 

e santa Páscoa a todos. VOLNEI solicitou o envio de ofício para a Autarquia solicitando a cópia do 

estudo que definiu o valor referente a compensação das construções verticais, que foi apresentado na 

reunião do Conselho do Plano Diretor na quarta-feira passada. Volnei falou que o estudo deveria ser 

disponibilizado a todos os Vereadores para quando vier o projeto, saberem de onde vieram os valores. 

Volnei falou que no dia de ontem foi no Núcleo e um feirante lhe chamou e falou sobre a parte da 

instalação elétrica da casinha, inclusive tem uma foto, de um cabo onde foram conectados em torno de 

cinco aparelhos, e a secretária do turismo não estava. Volnei também comentou sobre a venda rifas 

clandestinas, e questionou no que melhorou ter criado a secretaria do turismo? E disse que no dia de 

ontem, a secretária deveria estar lá e disse que pelo salário que ganha deveria estar lá, e se acontece 

alguma coisa como o caso desses aparelhos ligados num cabo, se pega fogo? MARCIO falou que está 

encaminhando um projeto de indicação par alterar a Lei nº 2914/2014, a fim de aumentar o limite de 

despesa com o transporte terceirizado de 10 para 30 mil para o grupo de idosos, atualmente tem 

somente um, Grupo Sol Nascente. Marcio leu o projeto que tem por ementa “Altera parcialmente a Lei 

Municipal 2914/2014 que autoriza a participação no custeio de despesas com transporte”. Marcio alou 

que o valor está defasado há muitos anos, sendo que o Grupo tem mais de 200 idosos, e pediu apoio 

dos colegas quanto ao projeto... Volnei pediu um aparte e falou que o valor destinado ao grupo é 

irrisório e fez um comparativo com as viagens que foram realizadas após a enchente, para levar as 

pessoas para auxiliar na limpeza, disse que foram cinco viagens para São Sebastião do Caí e duas para 

Três Coroas e fez o cálculo em torno de 610 km, sete viagens de ônibus, ao custo de 15 mil reais. 

Volnei ironicamente, falou que iria comprar um ônibus e começar a fazer frete para a prefeitura, e 

disse que já trabalhou com ônibus, assim como o Vereador Marcio, e sabem qual é o custo do Km 

rodado. Volnei disse que está aguardando a cópia da NF. Marcio falou que estará aguardando até a 

próxima semana a resposta da Semec referente informações sobre transporte público das crianças de 

Nova Vila e do Concórdia. Marcio pediu um redutor de velocidade na Rua Arthur Augusto Gernhart 

em frente à Casa da Referência da Mulher. Solicitou um ofício de agradecimento ao Meio Ambiente 

pela organização do evento realizado na Praça Ecológica. Marcio falou que está aguardando a resposta 

ao seu pedido referente churrasqueiras e banheiros nas praças. Marcio desejou uma Feliz Pascoa a 

todos. RODRIGO falou sobre seus pedidos e falou sobre uma reclamação que recebeu por várias 

vezes, sobre resíduos de poda em frente a UBS do Jardim Panorâmico, que já está lá há bastante 

tempo. Também falou sobre seu pedido ao Executivo para fazer estudo sobre quais as praças que não 

tem banheiro e que se pense numa solução, em virtude do lazer das famílias aos finais de semana e 

muitas vezes são utilizadas pelas escolas, e também para não focar sempre nas mesmas por causa dos 

banheiros, sendo que tem uma diversidade muito grande de praças que podem ser utilizadas. Rodrigo 
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também comentou sobre os eventos que o Município proporciona em que haja doações, que antes de 

distribuir seja feita a gestão das doações pela Assitencia Social, para que esses  
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produtos sejam encaminhados para as instituições que de fato necessitam. Rodrigo lembrou que a 

Páscoa não é sobre coelho e chocolate, é sobre Jesus, sobre o sacrifício que Ele passou por todos e a 

Ressurreição é o sinal do plano de Deus para todos. IVANIR abordou sobre dois assuntos que 

considera extremamente importantes para o Município, e disse que um deles é uma demanda que lhe 

foi solicitada no ano passado, e quer deixar registrado e pedir o apoio da comunidade, que é a Portaria 

nº 01/2025 que abre consulta pública para discutir projeto de lei do legislativo. Ivanir fez leitura da 

Ementa do projeto: “Abre consulta pública para discutir projeto de lei do legislativo que dispõe sobre 

a regularização de construções consolidadas em desacordo com a taxa de ocupação, índice de 

aproveitamento, taxa de permeabilidade, mediante a concessão de outorga onerosa do direito de 

construir e dá outras providências. Ivanir falou que foi aberta a consulta pública para que aquele 

cidadão que já tem imóvel construído e consolidado e que tem algum problema para a regularização 

do mesmo e citou o exemplo de 5% de extrapolação da taxa de ocupação, para que consiga regularizar 

o seu imóvel sem nenhum tipo de taxa ou acréscimo. Disse que também foi incluído no projeto um 

percentual de 5 a 10% possível mediante pagamento de outorga, ou seja, uma multa, por ter 

extrapolado o limite, mas que tenha a oportunidade de regularização... Ivanir falou que são necessários 

mecanismos para que o cidadão consiga se regularizar... Ivanir falou da importância da comunidade 

participar das consultas públicas, para ter subsídios... Outra questão levantada pelo Vereador Ivanir 

sobre a questão do transporte em Ivoti (mencionada na semana passada pelo Vereador Dejair) e acha 

demasiado o valor de 80 mil para empresa e disse que recebeu uma sugestão de uma cidade muito 

próxima que tem o transporte público gratuito na cidade, que é a cidade de Parobé, completou três 

anos com tarifa zero nos ônibus. Parobé começou com 200 passageiros por dia e hoje tem mais de 

1000 com tarifa zero (tem três ônibus que fazem o itinerário). Ivanir falou que o transporte público 

traz diversos benefícios para a cidade e um deles é a questão do transito, pois, as cidades estão 

congestionadas e o transporte público pode facilitar isso, além do meio ambiente, a emissão de gases e 

poluição dos veículos. Ivanir sugeriu que esse modelo de Parobé fosse pesquisado, talvez melhora-lo e 

trazer para Ivoti, já que Ivoti corre um sério risco de perder o transporte já que a empresa sinalizou que 

precisa de um incentivo astronômico. O Presidente desejou uma boa Páscoa para todos. Nada mais a 

declarar, encerrou a presente Sessão e marcou a próxima para o dia 22/04 e para constar, eu ESTER 

DOLORES MÜLLER KRÜGER, secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a qual, após ser lida 

e aprovada, será assinada pelos senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 

 

 

 

   CLEITON BIRK                                                            ARMANDO ALBERTO FROHLICH 

Presidente do Legislativo                                                                               Secretário 
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